

高级人才 怎样出租自己： 租用有5大步骤

近一年来，工程师、经理等高级人才纷纷走进租赁公司的“人才银行”，做起了“临时工”。而近日出台的《深圳经济特区人才市场条例》，明文规定允许高级人才租赁、转让，并承认猎头公司的合法性。高级人才的市场化，为人才的招聘和流动增添了新的内容。

据了解，从事高级人才租赁业务的中介公司集中于广州、深圳、上海等地，虽然北京具有人才租赁资格的公司达几百家，但开展高级人才租赁业务的公司屈指可数。世界著名人力资源公司智联国际顾问有限公司 TMP Worldwide 一项统计表明，中国合约及临时聘用人数正在逐渐增加。

据波森人才顾问有限责任公司总经理王雅清介绍，人才租赁或是以时间计算，多则一两年，少则几个小时；或是以一个项目的完成为期限，由于工作出色，用人单位破格录取租用的高级人才的情况也是比较多的。目前，在高级人才租赁市场上，IT 人才最为走俏，工程师、翻译等职业的人才也很抢手。

现在在中国开展高级人才租赁的公司分本地的人才交流机构和国际猎头公司两大类，其最大区别就是，通过本地人才交流机构出租是与中介公司签订合同，劳动关系在中介，工资和保险也由用人单位付给中介机构后，由中介机构转发。而国际惯例的做法是猎头公司只负责推荐，由用人单位与高级人才签订有关合同，并由其直接发放工资及为职工上保险。

但不论是国内公司，还是国际惯例，其对出租个人都是不收取任何费用的，而要根据被出租人薪水的不同收取用人公司一定的服务费，国内公司的服务费价格一般为被租用人工资的 10% 到 20%，国际猎头公司收费则相对要高一些。

其租用步骤基本相同，可分为五大部分：第一步：个人申请。对于需要出租的个人来讲，首先要进入中介或猎头公司的“人才银行”，而“人才银行”中对于“人才”并没有限制门槛，但中介或猎头公司一般会安排多人竞聘一个岗位，而国际猎头公司则更看重英文水平，就连网上进入人才库的个人申请系统也是全英文的。

第二步：意向接触。在企业有用人意向并向租赁公司提出后，租赁公司根据企业要求约见人才银行中的合适人选。国际大公司的面试会更严格，提供岗位与约见面试人数至少为 1:10，并需要经过 2 到 3 轮淘汰，剩下 3 到 4 人安排与用人单位见面。

第三步：深入洽谈。即高级人才与用人单位面对面地交流，并达成初步意向，草拟临时租用合同。

第四步：签订合同。根据双方深入洽谈结果，高级人才与中介或用人公司正式签订临时合同，如果高级人才是与中介公司签订了劳务合同，则中介公司还需与用人单位签订经济合同。

第五步：履行合同。按照合同规定，各方履行各自义务，在租用期满后，高级人才可回到人才银行等待下一个工作机会。

北京祥琦劳动信息咨询公司总经理左详琦律师认为，高级人才租赁在国内尚属新兴事物，目前还没有一部法律是针对高级人才租赁的，如果发生纠纷处理起来非常麻烦，所以在签订正式合同前，一定要注意三点：首先，要了解人才租赁机构是否拥有开展此项业务的资质，即其是否由劳动人事部门特批；其次，高级人才还要对用人单位和中介公司进行一定的了解，包括其生产经营情况、规章制度以及诚信度。在签订合同时，一定要认准你是与谁签订的劳动合同，并且只可与一方签订劳动合同；第三就是合同一定要签好签细，要明确工资是由用人单位发还是由中介代发，保险由谁来上。左律师建议高级人才应要求用人单位为其上工伤保险。

(双赢)

内向人乐于倾听 思虑周全容易当老板

内向常被认为是胆怯、不擅交往、缺乏自信的同义词。还有人认为外向者更容易成功。但美国人力资源专家珍妮弗·康维勒在《内向者的“静”争力》一书中指出，内向者的某些特质，如重深度、表达清晰准确等，使他们更易成为卓越的领导。据调查，40% 的美国公司高管是内向者，包括比尔·盖茨。

瑞士心理学家荣格认为，外向的人能从社交中获得心理能量；内向的人则更愿意在独处或少数亲密关系中获得力量，过多的社交反而会消耗他们的心理能量，使他们难以安心。美国作家苏珊·凯恩在《安静：内向者在一个滔滔不绝的世界中的力量》一书中谈到，内向者不必伪装自己，因为内向性格也能成就伟大的事业。内向者的力量源自“安静”。他们总是先思考，再发言，深思熟虑；他们善于倾听，注意力集中，能深入钻研；他们注重文字交流，能更清晰、准确地表达立场；他们不为社交浪费太多精力，能承受压力。因此，内向的老板善于倾听员工的心声，比外向的老板更能理解员工，更有亲和力；他们在抉择时思虑周全，忙而不乱，更易得到团队的信任。

当然，内向者有其适合的领域，如需要缜密思考的科研领域、需要细腻感受的创意领域和管理领域等。而依赖口才和竞争意识的销售领域和快节奏的媒体等，不一定适合内向者。(人民网)

CEO 们的毕业选择课

惨淡的就业形势，为今年的大学毕业生蒙上一层阴云。本文三位老总回顾了他们的毕业选择。虽然环境不同，路径不一，心境各异，但传达出的开放、务实、独立异曲同工，构成了一堂生动的毕业选择课。

意外的精彩：联想集团副总裁兼中国区总经理陈绍鹏

我的职业生涯，并未按照大学毕业时的选择延伸，但生活为我铺开的另一条路充满了意外的精彩。

我就读的是北京轻工大学(现北京工商大学)，这并非我首选。高考报志愿时，我一心想上长沙的国防科技大学，希望将来从事与国防相关的科研工作。但由于志愿填报的“技术性失误”，我的第一志愿最终落空。

1992 年大学毕业时，我以全系第一的成绩进入了轻工部下属的一个计算中心。农村孩子凭借努力在北京找到一份不错的工作，我心里很高兴。7 月 3 日离校，第二天我就早早去上班了。但生活又转了个弯儿。工作不久，我发现这与理想的职业生涯相去甚远。而此前我经常去看联想的展览，就向联想投简历，开启了新的职业生涯。



● 陈绍鹏

纠结的选择：新东方教育科技集团执行总裁陈向东

小时候家里穷，我初中毕业上了师范，17 岁参加工作。1998 年，考上人民大学国际经济系研究生。这个系是留学先锋系，我也蠢蠢欲动。课余时间，就做兼职为留学做积累。当时在新东方教 GRE 逻辑，做得很开心，赚钱也多。

2001 年毕业时，新东方向我发来邀请，那时它还不像现在这样有气候。我很纠结，也像很多人那样跑过人才市场，看过公务员考试，申请过留学，最后都放弃了。

下定决心去新东方，是切身体会到英语



● 陈向东

培训的巨大市场。当年大学生排长队报班，几百人如饥似渴地听你讲课，我经常被自己感动……移动互联时代，信息获取、资源配置更加有效，未来真正有生命力的就业会在市场竞争中形成。如今的大学生应该不会像我曾经那样纠结。

偏爱小公司： 易宝支付 CEO 唐彬

1991 年，我从南京大学物理专业毕业。我读的是少年班，毕业时才 18 岁，就和很多同学一样继续读研。上大学时，很崇拜杨振宁，梦想着留学深造。那时留学政策还没



● 唐彬

放开，我就选择了本校的硕博连读。读研第二年，我申请到了去斯坦福大学读博的机会。那里重理论也重实践，让人思路很开阔。

1996 年从斯坦福大学博士毕业后，我放弃了去英特尔、IBM 等大企业的机会，选择了硅谷一家未上市的小公司。我觉得在这里成长更快，并且公司上市后会有不错的回报。很多美国大学生和我的选择类似。在硅谷我结识了很多创业者、投资人，勾起了创业激情，2003 年回国创业。

中国很多大学生往往只盯着公务员、大企业，其实思维可以更开放些。(一家)

高薪营销总监辞职当民工：147 天掉 24 斤肉赚 4 万



涂建决定去工
地当农民工，“这个
想法在我脑子里徘徊了差
不多两年了。”他放弃了某灯具
品牌湖南地区营销总监年薪
15 万的工作，这让他的亲戚
朋友觉得他一定
是疯了。

66 99

“生活早已把我磨得没有激情，我希望通过工地这种苦行僧式的生活找到自我。”2013 年 2 月 25 日，涂建开始了自己的工地生活。7 月 21 日，他的农民工工作告一段落。随后，他以网名“素笔执冷”将这段生活经历发到网上。

“或许以后的某一天我会想起这 140 多天的农民工生活，但我记起的一定不是那 4 万元工钱，而是那甩掉的 24 斤肥肉。”涂建说，这段经历代表着他告别过去那个颓废、浮躁的自己。

初衷 为了寻找激情做农民工 委屈 父母花几万培养你搬砖

7 月 24 日下午，记者见到了涂建，“黑”是他给人最深的印象。

涂建墨黑的手臂肤色和身上纯白的 T 恤形成了鲜明对比。“工友里，我不算最黑的，有的工友看着和黑人几乎没有区别。”涂建笑着说。

今年 28 岁的涂建是常德石门人，毕业于湖南某大专院校。“毕业后第一份工作是在某公司做会议销售。”涂建说，因为遇到了一个好老师，毕业两年，就存了十多万。

“我不是个安定的人，我想着要改变。”涂建随后开始了频繁跳槽。

“最短的工作干了 3 个月，最长的也只干了一年多一点。这些工作都和销售相关。”后来，涂建升任广州某灯具品牌湖南地区营销总监。职场外，涂建还成为天涯湖南板块的版主。

那时的涂建颇有点意气风发，但他很快就觉得厌倦。“没完没了的熬夜、加班，和销售客户的虚与委蛇。”2013 年初，涂建再次辞职。

这次，他没有换一家公司干销售，而是加入了亲戚的施工队，学习怎样做一名木工。

“家里人觉得面子上过不去，朋友也不理解。有人劝我说父母花了几万元供我读完大学，难道最后就是个搬砖的？”

涂建说，自己搞工程的亲戚只说了一句，比你想象的苦得多。“当时没当回事。”

“父母虽然从来不反对我的选择，但

周围工友好像没看见一般，没人过来关心。

“我亲戚用扳手狠狠地敲我脚上的伤处。”

直到后来，涂建才知道，不是工友冷漠，而是“踩钉子不算什么稀奇事，一个月踩个十几颗是家常便饭”。至于被亲戚用扳手敲伤处，更不是什么惩罚，而是工地上总结出的经验。

“为了第二天脚不剧痛，必须把伤处打出血，这样不会得破伤风。”说着，涂建向记者展示了他脚底板的疤痕。

疼痛 最疼的是被铁丝刺 满足 最喜欢登顶的感觉

刚开始的一个月，涂建经历了工地上的各种疼，被钉子扎，被方木砸，被钢管砸……“去层皮算好的，要是去层肉，能疼上一个多月。”

要说记忆最深的疼，涂建觉得莫过于被捆钢筋用的铁丝刺到身上，“那种疼是钻心的疼，疼在骨子里，因为扎得实在是太深了，有可能已经到骨头了。”对于伤口的处理，涂建说，皮外伤在工地上从不打破伤风，都是自然愈合。

除了疼痛，枯燥单调的工作内容更让涂建崩溃，“不止一次地想过体验到此为止。”

对于坚持下来的理由，涂建说得很简单，“3 月的某一天，我在电梯上抬头看到了朝阳在我们塔吊后升起，一切仿佛变得有点不一样了。”

此后的一个月，涂建觉得身体没有那么累了。“最大的改变就是饭量、酒量、烟量大增。吃的、喝的、抽的都是以前的两倍。”

涂建开始有点喜欢这样的农民工生活。“偶尔还是会期盼下雨，因为雨天的工作轻松。”此外，涂建很享受楼房在自己工作一层层建起的成就感。

转眼到了夏天，除了被钉子扎破脚外，涂建没有受过严重的伤。

但 6 月的一天，涂建中暑了，这一次他足足请了 2 天假，“后面我才知道，在 33 层楼，太阳直晒的地方能有 50 度高温。”

涂建有个能装 7 斤水的水壶，夏天干活时一天要喝掉 3 壶。但这一年，他的体重仍然从 148 斤猛降到 124 斤。“喝进去的水都变成了汗。肚子上肥肉少了，以前需要深吸一口气才能穿的裤子，现在系了皮带都能往地上掉。”

在工作最后时间里，涂建喜欢一层一层地走上 33 层高楼，“9 分钟爬 33 层楼，就像登山征服高峰的感觉。”

“我觉得人真的很‘贱’，这么累的工作，曾经让我那么痛苦的工作，现在我却有点喜欢上了。”涂建说，休息的几天在家闲着哪里都感觉不舒服。“我以为我坚持不下去，我也没想过自己能坚持做完整栋楼。”7 月 21 日，涂建站在 33 层的楼顶，放声大喊，“我做到了。”

旁边传来的却是工友们的笑声，他说自己从未觉得如此满足。

(胡维 张又丹/文 华剑/摄影)

男老板若生女儿 女员工更易加薪

如果你的上司是个男老板，而且碰巧生了个女儿，你就幸运了，因为很可能你加薪的机会就多起来。一项新的研究表明，当父亲能影响一个老板对待员工的态度，而男人在抚养女儿的过程中会表现出更多的慈爱，对员工也会更加慷慨。

该研究由丹麦奥尔堡大学、美国马里兰大学和哥伦比亚商学院联合发起，

旨在找到影响富人慷慨指数的因素。该项研究报告在上周美国经济联合会的年会上公开发表。

研究者跟踪分析了 10655 家丹麦公

司的 18000 个男性 CEO 在近十年间付给雇员的工资数目。研究者解释说，这是因为，老板当父亲时，会改变他们对待女性员工的态度，对她们更友好。这与之前的研究结果相符，即男性会因妻子当了母

(晓诗)

亲后，对妻子更加尊重，因为他们了解了女性在孕期、生产以及抚养子女过程中

的辛苦。研究者称，相比养育男孩，男人在抚养女儿的过程中会表现出更多的慈爱，当父亲在为小女儿梳头或者陪她一起玩洋娃娃时，会变得更加温柔。此外，还有研究表明，男性在当了父亲之后会对他人更加充满慈爱。

(樊宇)